
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 5ª Reunião Ordinária 

 ENCERRAMENTO DOS TRABALHOS DA CMGE NO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 12 dias do mês de Novembro de 2010, às 09:00, no CÂMARA  MUNICIPAL , do município, FRONTEIRA, Estado MG, foi realizada a Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Iron Fernandes Pereira representante do IBGE,
com a presença dos seguintes membros:

ADAUTO JOSE DO PRADO - CAMARA MUNICIPAL
ALEX ALESSANDRO BORGES SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL
ALINE GLASSE BARBOSA DE SOUZA - PREFEITURA MUNICIPAL
ELIGIA SILVA CUBA - EMATER MG
IRINEU BIAGGI - PREFEITURA MUNICIPAL
LUZIA CORREIA LEITE - PREFEITURA MUNICIPAL
MAURILIO CARLOS DE TOLEDO - CÂMARA MUNICIPAL
NOEMI DE CAMPOS TOLEDO - PREFEITURA MUNICIPAL
PAULA FERES SILVA - ESCOLA MUNICIPAL POLIANA ZIZA FERREIRA
PRISCIELLI AMORIM - SINDICATO RURAL
SÉRGIO LUIZ NASCIMENTO - PREFEITURA MUNICIPA
SÉRGIO PAULO CAMPOS  - PREFEITURA MUNICIPAL
THIAGO CESAR MARQUES - CAMARA MUNICIPAL

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA do Município FRONTEIRA  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à Comissão: 

APRESENTAÇÃO DOS RESULTADOS DA COLETA DO CENSO 2010

Em 2010 o IBGE realizou o Censo Demográfico que teve como objetivo levantar todos os domicílios e seus residentes habituais no território legal
de cada município.

1.1 Neste município o limite legal do território praticado pelo IBGE em relação ao último levantamento realizado (Censo Demográfico 2000 ou
Contagem de População de 2007) foi: 
Idêntico a 2000 ou 2007.

1.2 Questionados sobre eventuais divergências quanto aos limites praticados pelo IBGE para o Censo 2010:
Houve contestação e/ou discordância quanto ao limite praticado:
Informal, sem fundamentação ou entrega de documento.

2.1 No último levantamento realizado no município, no ano de 2007, foram identificados 4971 domicílios/unidades residenciais/endereços
residenciais. 

2.2 No território do município o Censo 2010, o IBGE identificou um total de 6602 domicílios, assim distribuídos: 0 particulares permanentes
ocupados 4578  particulares improvisados ocupados, 770 vagos, 0 fechados e 1251 uso ocasional, além de 3 domicílios coletivos com morador.

O Representante do IBGE indagou aos membros presentes sobre eventuais evidências em registros administrativos do município que apresente 
um número maior de domicílios/unidades residenciais/endereços residenciais em relação aos levantados pelo Censo 2010. 
Não houve manifestação de evidência nem entrega de qualquer documento.

3.1 No último levantamento realizado no município, no ano 2007, a população recenseada foi de 13983 habitantes, com a coleta presencial.

3.2. A população recenseada no Censo 2010 nos domicílios particulares ocupados (permanentes e improvisados) e nos domicílios coletivos com
morador foi de 14047 habitantes, por entrevista presencial ou pela internet.

Foi comunicado aos presentes que até o dia 24/11/2010 o IBGE trabalhará no controle de qualidade da cobertura da coleta e esta tarefa abrangerá
a verificação detalhada da cobertura do território, das reclamações apresentadas pelos membros da CMGE, e moradores que se manifestarem por
telefone (0800-721-8181) ou pela internet (www.ibge.gov.br) e demais contestações fundamentadas. 
Além de todas as providências acima mencionadas, o resultado final do Censo 2010, que será apresentado ao Tribunal de Contas da União _ TCU
em 27/11/2010, contemplará a estimativa de pessoas para os domicílios que foram classificados pelo IBGE como fechados. Estes domicílios
evidenciam a existência de morador(es), o(s) quaI(is) não foi(ram) encontrado(s) nas diversas visitas dos recenseadores e supervisores, ou se
recusou(ram) a prestar informação.

Outros Assuntos:
Existe no município a Usina de Álcool denominada   USINA RIO GRANDE LTDA, que emprega dezenas de trabalhadores no corte de cana e outras
atividades, indagado ao Presidente se esses trabalhadores específicos no corte de cana foram contados,  respondeu: Que, na verdade, tais trabalhadores



não têm contrato com a empresa por período igual ou superior a 12 meses, observa-se o espaço de tempo da safra (10/11 meses-ano), ou seja, terminadas
as colheitas esses trabalhadores são dispensados, cessando, portanto, o vínculo impregatício com a mesma, empresa. Então, de acordo com o conceito
estabelecido pelo IBGE - manual do recenseador, pág. 81 e seguintes, aludidos trabalhadores não foram contados; serão recenseados  nas suas origens.
O Dr. César Romero Sales, assessor jurídico da Prefeitura, questionou sobre limite do município de Fronteira com Frutal, no ponto: Rodovia BR-153,km-225,
relatando que existe uma placa de demarcação nesse local que não condiz com a realidade, ou seja, a mesma, placa, está cravada cerca de 500 metros da
divisa, adentrando o município de Fronteira; e, que, nesse trecho existe um estabelecimento agropecuário que, certamente não foi recenseado. Pelo
Presidente da comissão, esclareceu que o percurso do setor foi todo palmilhado, que obedeceu-se o limite expresso no mapa e, não orientação pela placa
nominativa de divisa de municípios. Quanto ao domicílio agropecuário, se foi ou não recenseado, vou verificar e darei resposta o mais breve possível. 

Agradecimentos aos membros da Comissão e fornecimento de certificado de participação.
O Presidente da comissão agradeceu os ilustres membros presentes, dizendo que foi valiosa a cooperação dos mesmos para realização do Censo-2010. Sr.
Prefeito Sergio Campos, dirijo-me à vossa excelência, para dizer que a Prefeitura foi grande parceira nesses trabalhos cernsitários, apoiando nos diversos
modos, desde o inícios do processo seletivo na captação de servidores, quando, pela primeira vez vos procuramos no sentido de liberação de "veículo de
som" para chamamento de candidatos. E, em seguida  travamos contato no sentido de cesão de imóvel para montagem do Posto de Coleta e outras coisas
mais, tudo isso, fomos prontamente atendidos por esta Administração, assim, agradecemos penhoradamente, em nome do IBGE, a ajuda indispensável
proporcionada pela Prefeitura, naturalmente com autorização de vossa excelencia, muito obrigado. Ressalto que esse trabalho estatístico realizado reverte,
em dobro, ao município, como subsídios nos diversos planejamentos sociais que serão incrementados pela municipalidade. Em seguida foi franqueada a
palavra, porém nenhum uso foi feito. Prosseguindo os trabalhos desta solenidade, anunciou-se entrega dos Certificados de Participação dos ilustrados
membros.Encerrando-se as atividades, pela ordem, manifestou a Srª Noemi de Campos, chefe de Gabinete do Prfeito, que sentia-se extremamente honrada
ao receber esse documento subscrito pela Presidencia do IBGE; que, aliás, é a primeira vez que recebe certificado de autoridades da esfera Federal, apesar
de longos anos à frente do serviço público municipal, daí, os meus profundos reconhecimentos. O Sr. Adauto José, ligeiramente emocionado, pronunciou
agradecimentos pelo documento recebido. 

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010, declarando encerrado os
trabalhos. A Comissão continuará a ser convocada para acompanhar outros trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas
anuais da população. E, com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
EMATER, CEMIG, ASSOCIAÇÃO DOS PESCADORES DO RIO GRANDE, SUCAM, BANCO DO BRASIL, IGREJA CATÓLICA, está justificou outros
compromissos agendados no mesmo horário desta reunião.


